



湖北省枝江市善溪窑方言宗亲亲属称谓词研究

杨江桥

(河北师范大学 文学院,河北 石家庄 050000)

摘要:亲属称谓不仅是一种语言现象,更是一种文化现象,它反映了一定的社会关系。善溪窑方言中的亲属称谓除了与普通话亲属称谓的框架结构具有相似性外,还具有自己独特的特点。从功能系统语法观念出发,通过田野调查、准确描写、比较分析等方法,研究不同社会背景和社会环境影响下善溪窑方言称谓词的变化现象及原因并介绍善溪窑的地理位置和方言概况,对国内方言称谓词的研究现状和方言称谓词演变原因的研究现状进行概述总结。对调查获得的善溪窑亲属称谓词进行描述、分类、整理。最后,对整理的结果进行分析,探究其原因。

关键词:善溪窑方言;宗亲亲属;亲属称谓

中图分类号: K892.27

文献标识码: A

文章编号: 1671-931X (2016) 01-0005-05

一、地理位置和方言概况

善溪窑村位于湖北省宜昌市枝江市辖区内,紧挨宜昌市猗亭区。经济以农业,养殖业,和个体工商业为主。善溪窑方言属于宜昌方言,所以二者相差不大,有个别声调细微差异,但不影响交际。宜昌方言,属于中国北方话方言体系中的西南次方言区(成渝片),又称西南官话,为湖北土语群。它是宜昌各族人民,在日常劳动、生产、工作、生活中的智慧结晶,是悠久历史的传承和灿烂文化的沉淀,描述了丰富多彩、千变万化的社会生活。

二、研究现状

亲属称谓词在汉语词汇中是一类重要的交际词汇,在日常生活中经常使用,所以当前研究亲属称谓词的文献较多,本文在这里只对研究方言亲属称谓词和研究现代汉语亲属称谓词的文献进行综述。

对于方言亲属称谓词研究的地区主要集中于秦

岭淮河以南省份,如河南、四川、湖北、湖南、浙江、江苏、安徽、广东等省份。当然,北方地区也有研究方言亲属称谓词的,但数目相比南方而言就少得多了,涉及省份有甘肃、陕西等。

在以往的文献中最常见的方言亲属称谓词研究模式几乎相同:首先,对该方言区的亲属称谓进行归纳做总结,列出该方言区的亲属称谓系统表;然后,与普通话(或与其他地方官话)进行对比,总结归纳出该方言区的形式、语音的特点;最后,分析其差异的原因。如:范丽蓉的《庆阳方言亲属称谓语研究》,焦国荣的《陕西方言亲属称谓研究》,甘红的《四川官话亲属称谓语研究》刘丽的《大冶方言亲属称谓》,王婷的《武汉亲属称谓研究》,雷群香的《耒阳方言的亲属称谓研究》,吴芳的《湖南省湘乡市金石镇亲属称谓的社会语言学》,吴洁的《潮州方言亲属称谓研究》等。

这种传统的研究方法能够适用于各地方言亲属称谓研究,也能够说明各地方亲属言称谓的现状、特点和原因。但方言称谓作为一种语言现象,我们不

收稿日期:2015-10-24

作者简介:杨江桥(1988-),男,湖北宜昌人,河北师范大学文学院研究生,研究方向:社会语言学。

能只从一个角度去观察考证,做研究也不能按照老套路一直做下去,所以应该由其他的尝试。

那么,就有一些新角度涌现。吴巧平的《新化方言称谓语研究》将新化的亲属称谓和社会称谓结合起来一起研究,从两个角度阐释了新化方言中称谓词系统和特点。姬国会和刘冬冰的《鹤壁巨桥亲属称谓词的变读》中重点阐述了河南巨桥方言中称谓词和普通话称谓词读法的差异,文中涉及语音上的差异和形式上的差异。葛舒菲的《丹阳方言称谓语探析》从称谓词的语义特征出发,分别从语义组合、义位网络和同义义场三个层次具体分析了丹阳方言称谓词。还有一类,将方言称谓词描写得很详细,或做了形式归纳,并总结出特点,点明特殊现象,构成一类描述性较强的文章,如:周梅芳的《浙江舟山方言亲属称谓系统研究》,喻黎的《仙桃方言亲属称谓词的形式特点》。还有专门研究亲属称谓的泛化现象及其原因的,如:易亚新的《常德方言男性亲属称谓词的泛化及其文化内涵》。最后一类是采用社会语言学实验法来调查研究方言亲属称谓词,分不同的年龄阶段,调查总结出同一地区不同年龄阶段的方言亲属称谓词,然后通过比较得出差异,分析原因,如:翁颖萍的《浙东农村亲属称谓的演变》。

对于现代汉语亲属称谓词的研究,2013年王倩蕾的《现代汉语亲属称谓研究综述》已对其研究现状做了归纳性的综述。她将1915年至2012年的98年划分为三个阶段,然后分别从亲属称谓体系研究、亲属称谓的语形层面研究、亲属称谓的语义层面研究、亲属称谓的语用层面研究四个方面进行了综述。除了这样的综述外,最多的还是对现代汉语亲属称谓演变及其原因的研究。2004年,李新树在《论汉语称谓的两大原则》中提出了汉语称谓在形成和发展中遵循的等差原则和感情原则,做出了一个演变的理论规律。后者大多研究泛化演变的现象、原因和内涵,如:李新树的《汉语亲属称谓泛化的文化心理考察》,刘薇的《试论汉语称谓的文化内涵》,张俊梅的《论亲属称谓的泛化》,刘琳的《现代汉语亲属称谓的泛化问题研究》,李丹丹的《汉语亲属称谓词研究》,杨永忠的《汉语亲属称谓泛化成因探析》,胡丽的《称谓词的文化内涵》。

综上所述,在已有的关于方言亲属称谓的研究的文献中,使用的方法比较单一,研究模式较固定,不利于方言称谓词的进一步深入地研究。在关于探究称谓词演变原因问题上,文献多局限于现代汉语民族共同语,对于方言中亲属称谓词演变和其地方因素的探究较少。

三、善溪窑亲属称谓词调查整理

首先,先说明调查中涉及的两个概念:“对称”和“叙称”,宗亲。

亲属称谓词在不同的场合下对同一个人的称呼

会有不同,最常用的一对概念是“面称”和“背称”。“面称”是被称呼者在场,“背称”是被称呼者不在场,所以崔希亮先生认为“面称就是称呼性称谓,背称就是指称性称谓”。而伍铁平先生却认为这种说法不够准确,他举例道:在“你对公公婆婆真好”中“公公婆婆”是在媳妇间对话使用的,但“公公婆婆”既可以当面使用,也可以不当面使用,所以这里说“公公婆婆”是“背称”就不太合适。李树新先生也在《汉语传统称谓词和中国传统文化》将称谓词分为“对称”“叙称”和“自称”。他认为:“对称”是当面称呼被称呼人的方式;“叙称”是指被称呼人可在场或不在场的一种叙述性称呼方式;“自称”是指自己称呼自己的方式。所以,本文赞同李树新先生的观点,采用“对称”和“叙称”。

宗亲,是指同宗的亲属,是我国古代亲属分类之一,另外是外亲、妻亲。具体的说,宗亲同源于一个祖先的男系血亲。宗亲又包括直系宗亲和旁系宗亲,直系宗亲一般包括曾祖父母、祖父母、父母、儿子、女儿、孙子、孙女等,旁系宗亲一般包括伯父、叔父、堂兄弟,堂姐妹、侄子、侄女、侄孙、侄孙女等。所以,宗亲包括本宗男系血亲及其配偶和未出嫁的女性。

本文主要对善溪窑村方言亲属称谓词中的宗亲亲属称谓词的对称和叙称进行调查研究。

本文将善溪窑调查对象按年龄分类,分为:老年(55岁以上)、中年(40岁—55岁)、青年(25岁—40岁)(表1)。

经调查整理善溪窑村各年龄段的称谓词后,先详细说明老年组的称谓词,因为老年组是善溪窑较为原始的称谓词使用者。然后说明中年组和青年组,在说明这两组时,采用比较法,只说明与上一组的不同点。(如果对称和叙称一致,在文中不做说明,若不一样则具体说明):

老年(55岁以上)组:

祖辈称呼和其他年龄段的称呼几乎一致,大多合作人的祖辈亲戚很早过世,所以对祖辈亲戚的称呼多与小辈相似。将父之父母称为“爷爷”“婆婆”,对

表1 实验合作人情况表

姓名	性别	年龄	文化程度
王明芳	女	70	初中
杨启传	男	73	中专
张进英	女	79	小学
杨信奎	男	50	初中
张维梅	女	47	初中
杨训福	男	50	高中
杨信荣	女	45	初中
杨献	男	27	中专
熊琴	女	26	大专
覃宇	男	25	本科
周潘芳	女	25	大专

称和叙称一致；母之父母称为“嘎嘎[g□⁵⁵·g□]”“嘎公爷爷”，对称和叙称一致。

父辈称呼中对父母的称呼为“爹”“妈”。其他情况如下：一、父亲的哥哥和弟弟以“爹”来称，最大的称为“大爹”，小点儿的称为“二爹”，依次往后，最小的称为“么爹”，那么他们的配偶则称为“大妈”“二妈”……“么妈”。二、父亲的姐姐和妹妹称为“姑儿”，那么按年龄排序就是“大姑儿”“二姑儿”……“么姑儿”，其配偶称为“姑爹”，也就有“大姑爹”“二姑爹”……“小姑爹”。三、母亲的哥哥和弟弟以“舅爷”来称呼，按年龄排序为“大舅爷”“二舅爷”……“么舅爷”，其配偶称为“舅妈”，有“大舅妈”“二舅妈”……“小舅妈”。四、母亲的姐姐妹妹以“姨儿[ji²¹³]”来称呼，按年龄排序就有“大姨儿[□²¹³i²¹³]”“二姨儿”……“么姨”，她们的配偶就称为“大姨[□²¹³]爹”“二姨爹”……“小姨爹”。

平辈亲属较多。称呼自己的配偶，一般直接称呼姓名或小名。在同父同母的情况下：一、称呼比自己大的男性称为“哥[guo⁵⁵]”，如果有几个哥哥，则依次称为“大哥”“二哥”……“么哥”，如果只有一个哥哥，就直接称为“哥哥”，他们的配偶称为“大嫂子”“二嫂子”“三嫂子”……，只有一个时，称为“嫂子”。二、比自己大的女性以“姐”称，有几个时为“大姐”“二姐”……“么姐”，只有一个时称为“姐姐”，她们的配偶也称为“大哥”“二哥”……“么哥”，如果只有一个姐姐，那其配偶直接称为“哥哥”。三、比自己小的男性，一般情况下对称称其名或小名，叙称称为“弟弟”或“兄儿”，如果有几个弟弟时，叙称不区分大小，他们的配偶对称称其名或小名，叙称都可以称为“弟媳妹儿”。四、比自己小的女性，一般情况下对称称呼其名或小名，叙称称为“妹妹”或“妹儿”，其配偶对称称其名或小名，叙称称“姑爹儿”。对于父亲和母亲其他兄弟姐妹的子女，就区分的不是很清楚了，比自己大的男性，按年龄排序，称为“大兄爹”“二兄爹”“三兄爹”，他们的配偶都称为“嫂子”，有的为表区分直系宗亲通常在“嫂子”前加上被称呼人的名，或者是简单对应地称呼为“大嫂子”“二嫂子”“三嫂子”。比自己大的女性，按年龄排序，称为“大姐”“二姐”“三姐”……“么姐”，他们的配偶对应称为“大哥”“二哥”“三哥”……“么哥”。比自己小的男性和女性对称和叙称都可以直接称呼其名或小名，他们的配偶对称和叙称都直接称呼其名或小名。

在此另外要说明的是如果自己有了子女，那么在称呼平辈配偶时对称和叙称一般和自己子女的称呼一致。如果没有孩子就和上述情况一致。

子辈称谓就比较简单了。一、称呼自己的子女时，对称称其名或小名，叙称称为“儿子”“姑娘”。对自己子女的配偶，对称也是称呼其名或小名，叙称称为“儿媳妇儿”“女婿”。二、自己亲兄弟姐妹的子女对称直接称呼其姓名或小名，叙称称为“外甥”“外甥姑

娘”“姨侄儿子”“姨侄姑娘”；三、称呼自己兄弟的子女对称直接称呼其姓名或小名，叙称称为“内侄儿子”“内侄姑娘”。此外，其子辈亲属，当在熟悉自家亲属关系的人面前，叙称可以直接以名或小名称呼；当在不熟悉自家亲属关系的人面前，一般会在亲属称谓词后加上名或小名。“内侄儿子”“内侄姑娘”也可简称为“侄儿”“侄姑娘”，而“姨侄儿子”“姨侄姑娘”不能简称。“内侄儿子”“内侄姑娘”是指和自己同姓的子辈，“姨侄儿子”“姨侄姑娘”就是和自己不同姓的子辈。相应的他们的配偶称呼都可以直接称呼名或小名，叙称和上述情况一样，在熟悉自家亲属关系的人面前，可以直接以名或小名，在不熟悉自家亲属关系的人面前，一般会在名或小名前加上“内侄媳妇”“内侄女婿”“姨侄媳妇”“姨侄女婿”。其中“内侄媳妇”“内侄女婿”可简称为“侄媳妇”“侄女婿”。

孙辈的称谓和子辈的称谓差别不大。自己子女的孩子对称称其名或小名，叙称时不分性别都称为“孙[s□⁵⁵□⁵⁵]啊子”。对其孙子和孙女的配偶对称称呼其名或小名，叙称称为“孙儿媳妇”或“孙女婿”。对于其他的孙辈亲属，对称称其名或小名，叙称一般称为“XXX(父辈亲属姓名)的孙啊子/孙儿”或“XXX(子辈亲属姓名)的儿子/姑娘”。同样其他孙辈的配偶对称称呼其名或小名，叙称称为“XXX(父辈亲属姓名)的孙女婿/孙儿媳妇”或“XXX(父辈亲属姓名)的女婿/媳妇”。虽然在交际中很少说叙称说道“这是我的内侄孙子/姨侄孙子”，但老人们还是能分清楚内和姨的区别。

中年(40—54)组：

与老年组相比，祖辈的称谓词几乎没有什么变化，但相比于老年组的使用频率较多。

父辈称谓词中变化最明显的就是对姑和姨的称呼。在老年组中对姑和姨都是带有儿化的，如“大姑儿”“么姑儿”“大姨儿”“么姨儿”。而在中年组中，就将父亲的姐姐称为“姑妈”，父亲的妹妹还是称为“姑儿”，同样将母亲的姐姐称为“姨妈”，母亲的妹妹还是称为“姨儿”，这样就使称谓词在以父母在家中的年龄大小为节点划分为了两部分，这些亲属对称和叙称一致。他们的配偶的对称和叙称还是和老年组一样。

平辈称谓词中与老年组最主要的区别在于父母的兄弟姐妹的子女的称谓词上。当自己没有子女时，称呼父母的兄弟姐妹的子女，会在单字“哥”“姐”前加上名或小名。他们的配偶同样也会在“嫂子”“哥”前加上名或小名。当然，也有由于平辈亲属太多，而记不住名字的，这种情况下对称血亲称为“哥”“姐”，姻亲称为“嫂子”“哥”。当自己有子女时，在称呼平辈亲属一般就跟从子女称呼，这种跟从子女称呼平辈也不再局限于血亲，范围有所扩大。另外，对于母亲兄弟姐妹的子女有的也用“老表”来称呼，对称和叙称一致，不分男女。

子辈上，对于自己的子女和老年组称谓词一样，不同的在于对父母的兄弟姐妹的孩子的子女在叙称

时,已经分不清“内侄儿子”“内侄姑娘”“姨侄儿子”“姨侄姑娘”。所以,在叙称这些子辈时通常称呼其名或小名,或者用“XXX的儿子”“XXX的姑娘”来叙称。

孙辈的称呼和老年组的几乎一样,但不同的是中年组的已经不太清楚父母的兄弟姐妹的孙子孙女和自己是什么关系了。

青年(25—39)组:

祖辈称谓词与前两组相比,没有太大变化,唯一有所不同的是对外公的称呼变为了“嘎爷爷”或直接是“爷爷”。

父辈称谓词与前两组相比也有些许不同,父辈亲属称谓几乎和普通话一样,但也有它的特点。首先,在对姑和姨的称谓词中不再使用儿化。其次,对于父亲的姐姐用“姑妈”称呼,对称和叙称一致;对于父亲的妹妹,有的用“爹”来称呼,如果父亲有两个妹妹,那就称为“二爹”和“么爹”,有的也用“么么”来称呼,两个妹妹就称为“大么么”“小么么”,对称和叙称一致。当然也有这样的情况:当父亲又两个或两个以上的妹妹时,以“么么”来称呼父亲最小的妹妹,以“爹”来称呼父亲其他的妹妹,对称和叙称一致。再次,在称呼母亲的兄弟时,统一用“舅舅”来称呼,不再用“舅爷”;在称呼母亲的姐妹时用“姨妈”来称呼。

平辈称谓词与前两组相比,选用的叠词较多,如用“哥哥”“姐姐”来称呼比自己大的男性和女性。在青年组中除了自己同父母的姐姐用“哥哥”“姐姐”来称呼,他们的配偶用“嫂子/姐姐”“哥哥”称呼;弟和妹对称称呼其姓名或小名,叙称称为“弟弟”“妹妹”,他们的配偶直接称呼其姓名或小名。其他父母兄弟姐妹的子女,比自己大的采用“名+哥哥”“名+姐姐”,他们的配偶也用“嫂子/姐姐”“哥哥”称呼;比自己小的弟弟妹妹和他们的配偶都直接称呼其姓名或小名。在青年组中,跟从自己子女称呼平辈或长辈的现象大幅度减少,有逐步消失的趋势。

子辈称谓词,在青年组中对子辈的对称都直接称呼姓名或小名。叙称称谓词只有“儿子”“姑娘”“侄儿”“外甥”,其中“侄儿”不分男女,不分“内侄儿子”“姨侄儿子”。

孙辈变化不大,也因为很多青年还没有孙子,所以用的频率也很少。

综上所述,整理善溪窑方言称谓词不同年龄阶段演变特点如下:

1.复杂的亲属关系网正在一步步简化。如:老年组都还知道堂亲和表亲的分别,而到青年组就分得不是很清楚了,都用“名+哥哥”“名+姐姐”来称呼。

2.称谓词中儿化称谓词逐渐消失,重叠式称谓词大量运用。如:“姑儿”“姨儿”的消失,“么么”“哥哥”“姐姐”“舅舅”的大量使用。

3.长辈从晚辈称呼现象消失。在老年组和中年组中都存在长辈从晚辈称呼的现象,而在青年组中

就几乎消失了。

4.青年组中出现女性称谓男性化。如:父亲的妹妹,可以用“爹”来称呼。

5.亲属称谓词的泛化程度逐渐加深。如:“老表”称呼时不分男女,“侄儿”不区分男女外,还不区分内侄儿和外侄儿。还有其他“姨爹”“大爹”“姓+嫂子”的社会化,不再局限用于亲属关系中。

四、演变原因分析

(一)亲属称谓词简化最主要的原因是由于社会的不断发展,人们的观点的不断更新

社会是个大熔炉,人们不在以血缘作为亲属远近亲疏的唯一判断标准,所以在整个社会发展中人们的血亲关系在慢慢淡化,体现在亲属称谓词上就是称谓词的简化。还有一个原因就是受到普通话的影响,使得青年组的人群在称谓词的认识上与善溪窑村的实际亲属关系情况脱节,从而采用简单的直接的称谓词称呼。根据功能语法学说,语言的社会属性决定了方言称谓词的多少和形式。

(二)儿化消失,重叠称谓词的大量使用主要原因是受普通话的普及影响

老一辈和父辈受教育文化程度较低,所以采用儿化称谓词较多,这样不仅是表示亲切之意,也是一辈一辈地传承。年轻一辈由于受教育程度较高,受普通话影响较大,所以多采用不儿化的亲属称谓词和重叠亲属称谓词。

(三)长辈从晚辈称呼现象在老年组中有一定的范围,到中年组中范围扩大,而到青年组中就几乎淡化消失

从事物发展逻辑上讲,发展如抛物线,到顶点后必然逐渐消亡,所以当长辈从晚辈称呼范围扩大到极致后必然会缩小。在调查中问道有孩子的青年为什么不再跟着孩子称呼时,他们回答不是叫不出口,就是不太习惯。从这里也可以看出,这种现象对于青年来说已经不适应他们的价值观,也就是现代社会存在影响了他们的社会意识,使得他们不能接受长辈从晚辈称呼的现象。

(四)女性称谓男性化主要原因是宗亲亲属观念和男尊女卑观念的影响

女性称谓男性化只出现在血亲直系亲属中,尤其在青年组中这种现象最为突出。善溪窑村民将父亲的妹妹用“爹”来称呼,一方面表示虽然人是出嫁了,但还是自己家里的人,强调了直系血亲的重要性。另一方面也恰恰体现出了男尊女卑思想的残留,以男性称谓词称呼女性来强调女性的重要性,也就说明男性在家庭中有着比女性更重要的位置。

(五)亲属称谓词的泛化其主要原因也是社会的发展需要

社会的发展需要决定了社会上亲属语言的存在及应用。善溪窑村并不是一个闭塞的小山村,交通较为便利,与社会接触较为紧密,所以人们也很好的融入了社会,形成了一个大家庭。称谓词不仅能体现自家的亲属关系,在社会交往中使用也能很好的处理非亲属关系,所以人们为了能更好的适应社会人群和环境,就会使用恰当而又表亲切的亲属称谓词去称呼非亲属关系的人群。体现在不同年龄的组别上,不同的是泛化的数量和程度在一步步增多和扩大。

综上所述,本文对于善溪窑方言中不同年龄组所使用的宗亲亲属称谓词进行了调查和描写,并比较、整理出三个年龄组所使用的称谓词的差异。对于形成这些差异的原因,文章也进行了简要的分析,但一个现象的形成和演变并不是只有一个原因所导致,所以本文也有不完整之处,将在以后的研究中进一步深入分析。

参考文献:

- [1] 陈军,杨红亚.宜都方言选萃[M].宜昌:宜都市民间文艺家协会,2003.
- [2] 甘红.四川官话亲属称谓语研究[D].大连:大连理工大学,2013.
- [3] 葛舒菲.丹阳方言称谓语探析[J].现代语文,2013,(09).
- [4] 耿延惠.浅谈汉语称谓演变的社会意义[J].课程教育研究,2013,(23).
- [5] 黄俊英.称谓词的文化流变[J].河南师范大学学报,2003,(30).
- [6] 胡丽.称谓词的文化内涵[J].曲阜师范大学学院学报,2013,(23).
- [7] 焦国荣.陕西方言亲属称谓研究[D].西安:陕西师范大学,2006.
- [8] 姬国会,刘冬冰.鹤壁巨桥亲属称谓词的变读[J].语文知识,2013,(02).
- [9] 雷群芳.耒阳方言的亲属称谓研究——以湖南耒阳市北乡话为例[J].现代语文,2014,(05).
- [10] 李丹丹.汉语亲属称谓词研究[D].哈尔滨:黑龙江大学,2012.
- [11] 李树新.汉语亲属称谓泛化的文化心理考察[J].内蒙古社会科学,2005,(05).
- [12] 李树新.论汉语称谓的两大原则[J].内蒙古社会科学,2004,(09).
- [13] 刘丽.大冶方言的亲属称谓[D].武汉:华中师范大学,2006.
- [14] 刘琳.现代汉语亲属称谓的泛化问题研究[D].西宁:青海民族大学,2012.
- [15] 刘小清.湖南新宁方言称谓语研究[D].长沙:湖南师范大学,2014.
- [16] 刘薇.试论汉语称谓语的文化内涵[D].昆明:云南师范大学,2006.
- [17] 刘兴策.宜昌方言记略[J].咸宁师专学报,1988,(01).
- [18] 吕延,杨军.皖西南方言亲属称谓词的特点与文化内涵[J].重庆科技学院学报,2014,(05).
- [19] 王倩蕾.现代汉语亲属称谓研究综述[J].连云港师范高等专科学校学报,2013,(09).
- [20] 王婷.武汉方言亲属称谓研究[D].绵阳:西南科技大学,2013.
- [21] 翁颖萍.浙东农村亲属称谓的演变[J].政法·社会,2008,(06).
- [22] 吴洁.潮州方言亲属称谓研究[D].广州:暨南大学,2007.
- [23] 吴芳.湖南省湘乡市金石镇亲属称谓的社会语言学研究[D].长沙:湖南师范大学,2011.
- [24] 吴巧平.新化方言称谓语研究[D].广州:暨南大学,2010.
- [25] 喻黎.仙桃方言亲属称谓语研究[D].武汉:华中师范大学,2008.
- [26] 喻黎.仙桃方言亲属称谓词的形式特点[J].时代文学,2009,(01).
- [27] 杨永忠.汉语亲属称谓泛化成因探析[J].宁波广播电视大学学报,2012,(12).
- [28] 易亚新.常德方言男性亲属称谓的泛化及其文化内涵[J].常德师范学院学报,2006,(11).
- [29] 张俊梅.论亲属称谓语的泛化[D].呼和浩特:内蒙古大学,2012.
- [30] 郑敬兰.汉语通用称谓语研究[D].济南:山东大学,2009.
- [31] 周梅芳.舟山方言亲属称谓系统研究[J].浙江海洋学院学报,2011,(10).

[责任编辑:许海燕]

Research on Clan Relatives Appellation in Shan Xiyao Dialect in Zhijiang

YANG Jiang-qiao

(Hebei Normal University, Shijiazhuang050000, China)

Abstract: The relative appellation is not only a language phenomenon but also a cultural phenomenon that reflects the human relations in society. The relative appellation in Shan Xiyao dialect has its unique features, though some frame constructions are similar to the mandarin. Based on the functional grammar theory, the paper explores the evolution of the relative appellation in Shan Xiyao dialect under different social context and environment and its causes. Field research, accurate description and comparative analysis are used. Firstly, this paper introduces the geographical position and overview of the dialect of Shan Xiyao. Secondly, it summarizes the researches on the relative appellation evolution and causes. Thirdly, it describes, classifies and arranges the relative appellation in Shan Xiyao dialect. Finally, it analyses the findings and explores the reasons.

Key words: Shan Xiyao; appellation; evolution; phenomenon; cause